

今日女报 / 凤网记者见证长沙茶油打假

——全省 17 家茶油店被举报售假纯山茶油，长沙市工商局紧急查处

文 / 图：今日女报 / 凤网记者 章清清

就在刚刚过去的春节里，你可能收到或送出过现在风靡一时的一种礼品——茶油。但是，你确定你手里的茶油是真的么？

近日，长沙市工商行政管理局（以下简称“长沙市工商局”）收到的一封群众来信，举报我省有 17 家茶油店销售江西赣州产的假纯山茶油，实际上是由 90% 的大豆油和 10% 的山茶油调制而成，并称长沙就有 4 家。

这是真的吗？

接到举报后，长沙市工商局立即展开了调查。3月10日，今日女报 / 凤网记者跟随长沙市工商局食品安全处工作人员一起行动，对在长沙市星沙、浏阳、宁乡地区的 4 家涉嫌售假纯山茶油的商家进行了现场抽检，一探究竟。

群众举报：17 个店销售假纯山茶油

山茶油，因为被誉为“长寿油”，正风靡市场。在市场上，一桶某品牌 5 升装纯山茶油的售价达到了 498 元，而一桶某品牌 5 升装大豆油的售价不过 39.8 元。正因为价格相差悬殊，如果有人拿大豆油，甚至更低劣的调和油调制冒充纯山茶油，自然能获得非常大的黑色利益。

近日，湖南省食品药品监督管理局转给长沙市工商行政管理局的一封群众来信，就举报称：“目前我省有 17 家商家从‘江西赣花油脂有限公司’进货山茶油，包装上打着 100% 纯正野山茶油，实际上是 90% 的大豆油和 10% 的山茶油调制而成”、“长沙就有四家”……

接到举报后，长沙市工商局非常重视，为慎重起见，他们先期派出工作人员根据举报信的地址，找到了举报信所提到的宁乡特产城，购买了标识为“江西赣花油脂有限公司”生产的包括“宁乡野山茶油”

在内的几种品牌纯山茶油，并送到检验公司进行样品分析。

3月10日，中国检验认证集团湖南有限公司工作人员向今日女报 / 凤网记者出示了一份由“江西赣花油脂有限公司”生产的“宁乡野山茶油”样品的检验报告。他告诉记者，纯正的山茶油从山茶树种子中获得，其油茶籽油的脂肪酸主要由油酸和亚油酸等不饱和脂肪酸组成。根据国家 GB11765《油茶籽油》标准规定，油茶籽油的油酸合理范围是（74%—87%），亚油酸是（7—14%），而他们对样品“主要脂肪酸组成含量”的分析结果显示，样品的油酸含量远低于国家标准的最低值，亚油酸含量高于国家标准。“因此，我们认为这份样品的茶籽油有可能添加了其他价格低的油品。”该工作人员表示，至于是不是就一定像举报信所说的是由 90% 的大豆油和 10% 的山茶油调制而成，还需要进一步检验。

浏阳发现涉嫌非法生产山茶油窝点



3月10日，执法人员现场查处假纯山茶油。

3月10日下午2时左右，今日女报 / 凤网记者和工商人员又赶至浏阳市金沙中路的“大围山茶油”店。

这是一个临街的榨油作坊，当时并没有成品的山茶油在展示销售。不过，执法人员进店里后，在店内的一个角落发现了一瓶和“金秋五季”包装高度相似的“大围山茶油”，生产商同样是“江西赣花油脂有限公司”，成分标识也是 100% 纯山茶油，出

品方则变为“胡记老油坊”。

店内一名自称姓李的伙计称：“老板去进货了，这个样品是星沙‘湘花菜名优农特产’的吴老板寄给他的，委托他销售。”既然是“委托销售”为何又印上“大围山茶油”的品名包装？店内是否还有其他成品山茶油？浏阳工商局工作人员要求去仓库检查。

在该店位于浏阳罗家坝 46 号的仓库门前，这名李姓伙计一开始左右推托，制造各种理由不愿配合开门，浏阳工商局工作人员在对其宣讲政策，并告诫其不配合将会强行开仓库门的情况下，他才将仓库门打开。

执法人员进到仓库，不仅发现了 4 箱“大围山茶油”，而且在仓库里间发现了一个涉嫌非法的山茶油生产点。阴暗杂乱的小隔间里，一张小桌上正摆放着几十个棕色小空瓶，一大桶没有任

何遮挡的植物油随意摆在地上，桌旁是一大摞商标，品名“绿鲜源山茶油”，商标下是一行小字“绿色环保 健康有我”。

面对执法人员，这位李姓伙计吞吞吐吐地表示，这是一家礼品公司委托他们生产的山茶油，地上油桶里装的就是纯山茶油，然后再贴上标签。当执法人员表示要取样抽检时，他又改口称“这是菜籽油”。

浏阳市工商局食安科科长卢学良告诉今日女报 / 凤网记者，“大围山茶油”店已经不单单是涉嫌销售假纯山茶油的问题，还涉嫌非法制作生产山茶油。执法人员除了会对店内销售库存的山茶油进行抽检外，下一步将联合浏阳质量监督局等部门进一步核查该店没有茶油生产资质非法制作生产茶油的事实。

随后，浏阳市工商局工作人员查封了该仓库门面。

现场查处涉假纯山茶油

确定样品茶籽油存在质量问题后，3月10日，长沙市工商局食安处统一部署，由长沙县、宁乡县和浏阳市三地工商局食安科科长带头，兵分三路，对举报信上提到的长沙辖区内 4 家涉嫌售假茶油商家逐一执法调查。宁乡县工商行政管理局的执法人员前往举报信内提到的宁乡境内的两家门店进行执法调查。今日女报 / 凤网记者则前往长沙县和浏阳市见证针对另外两家店的执法行动。

位于长沙县星沙天华路上的“湘花菜名优农特产”店就是被举报的一家店子。3月10日上午9时，工商执法人员到来时，店内有 3 个品牌的纯山茶油正在销售，其中名为“金秋五季”2 升装山茶油和“赣花”野山茶油 5 升装的制造商均为“江西赣花油脂有限公司”，成分标识也是“100% 纯山茶油”，但“金秋五季”的出品商是“长沙县湘花粮油经销部”。

“湘花菜名优农特产”的老

板不在，营业员黄艳承认，“金秋五季”系列山茶油是老板委托江西赣花油脂有限公司生产，他们包装后推出的茶油品牌，从去年 2 月份就开始在店内销售。黄艳告诉记者，“金秋五季”2 升装售价 178 元 / 瓶，“赣花”5 升装售价 328 元 / 瓶，她不清楚这两款油的进价，也不知道销往了何处。

长沙县工商局工作人员对这两款茶油和店内其他款纯山茶油现场进行了取样，同时要求有涉嫌造假嫌疑的“金秋五季”和“赣花”山茶油立刻下架，并现场进行了封存，总共封存了 4 箱。

长沙县工商局食安科科长赵喜琳表示，用调和油冒充纯山茶油出售是一种欺诈消费者的行为，严重损害了消费者的利益，抽样检验结果出来后，如果商家有出售非纯山茶油的售假行为，工商部门将根据《消费者权益保护法》和《食品安全法》对售假商家做出相应的处罚。

湖南将对全省展开相应查处行动

从长沙县和浏阳市回到长沙后，记者从宁乡县工商行政管理局了解到，该局执法人员在当天的同步行动中，经过调查确认，宁乡特产城的“宁乡野山茶油”和宁乡灰汤尚品轩旅游特色产品店的“灰汤神水野山茶油”也都属于委托“江西赣花油脂有限公司”加工贴牌生产的山茶油，因涉嫌造假被暂时下架封存处理。

为了对市民负责，3月11日，长沙市工商局对全市大

型超市上架销售的纯山茶油进行了全面普查工作。当天共抽检了金浩、陈志榨油、菜香香等数十个品牌纯山茶油，具体抽检结果将择日公布。

长沙市工商局食安处处长唐磊表示，抽检结果出来后，一旦核实是“江西赣花油脂有限公司”造假，工商部门将向江西质检药品部门通报，要求查处。而湖南省食药部门近期将会对我省其他地区的售卖假纯山茶油商家

开展查处行动。今日女报 / 凤网记者将持续关注此事进展。

唐磊告诉记者，今年食品安全监管将采取媒体和执法部门联动的方式，重点整治行业“潜规则”。工商部门欢迎群众对一些行业内部所谓的“潜规则”食品安全问题进行举报，举报方式如下：食品药品投诉举报电话 12331，消费者投诉举报电话 12315，今日女报热线电话 0731-82333623，或举报到长沙市工商局食品安全处。

资讯

中建五局娘子军荣获“中国建筑巾帼文明岗”

今日女报 / 凤网讯（通讯员 陈艳慧）近日，中建五局装饰幕墙公司财务资金部荣获“2013-2014 年度中国建筑巾帼文明岗”荣誉。

洪江：召开庆祝“三八”表彰暨座谈会

今日女报 / 凤网讯（通讯员 彭金玲）3月6日，怀化市洪江区妇联召开庆祝“三八”表彰座谈会。会上，11 名妇

日前，中国建筑工程总公司表彰了荣获中国建筑巾帼建功奖的集体、个人。中建五局装饰幕墙公司财务资金部及其多名“娘子军”业

联系先进个人，两个洪江市“巾帼文明岗”受到表彰。市妇联主席沈云桃在工作报告中提出，今年该市妇联将

务骨干表现优异，获得嘉奖。尤其由安虹宇女士负责的效能监察小组梅开二度，两次捧下中建总公司效能监察最高奖项——“金手指”奖。

激励妇女创业就业，推进家庭文化建设，打造坚强温暖阵地。